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- alzga del cambio, es decir, la baja de la moneda na-
yional le conviene al productor. Sin contar la ventaja
Je convertir en oro lo que produjeron con papel, por
sadda diez puntos gne suba el cambio, el salario bajara,
winle milésimos de peso americano. Esta minima reba-
s en el jornal se convierte para el cafetalero en gran-
de en una economia muy apreciable. Supongamosle no
mis quinientos peones diarios. Su ahorro diario seria
de § 70.50 ore americano. En cambio para el infeliz
trabajador la pérdida diaria seria cuando menos de
wmarenta v dos milésimos de dollar, equivalentes al
gambio actual, a € o0.726 de colon.

lLos cafetaleros que venden su café a los beneficia-
dores pierden con toda seguridad, porque el colon de
papel que reciben tiende siempre a bajar y bajara, sin
remedio, cada vez que se haga una nueva emision. Es
gierto que en la época de vender sus letras los expor-
tadores de café, la moneda nacional subira, es decir,
bajara el cambio; pero cuando los especuladores en
gste ramo hayan acaparado las letras, determinaran
nueva y mayor depreciacion en el valor del colon de
papel. Habiendo engullido parte de los beneficios del
exportador, emprenderdn la absorcion de los benefi-
cios del consumidor. El pais entero es la mesa del
festin del agio y el pueblo consumidor el pato de ese
festin.

Pero no sélo el trabajo nacional serd sacrificado.
l.as carteras de los banqueros cambiaran de precio
cada dia y acabarin por reducirse a su mas simple
expresion. Los deudores, sobre todo los fuertes deu-
dores, postergaran adrede el pago de sus deudas; y
quién que recibié a mutuo § roo.00 de oro, equiva-

de las cosas no se debe sélo a la escasez de ellas, —cuar
do escasean—, sino también a la baja de la moned:
Supongamos un saco de harina que, cuando el colon ¢
oro circulaba, valia @ 20. ;Cudnto habria que pag
hoy por ¢l para pagarlo al mismo precio? Veintisie
colones noventa céntimos (€ 27.90), porque aquel
lon de oro equivalia a o0.465 de dollar, y el colon
de papel actual solo vale 0.333 de dollar. Supongamos
una fanega de maiz que costaba § 30 de oro. Para pa-
garla al mismo precio habria que dar por ella € 47.85,
por la misma idéntica razén.

Y lo mismo sucede con los sueldos y salarios de
los empleados y de los jornaleros,—como vamos a
verlo. (Cudnto ganaba un empleado que tenia @ 100
de sueldo cuando el colon era de oro? Cuarenia y seis
y medio dollars ... S1 conserva hoy el mismo sueldo
jcuanto gana? freinta y tres dollars y treinta y tres
centaveos. El pedn que trabajaba al dia en los cafetales
ganaba en general (¢ 7.25 diario, y su salario equiva-
lia a 0.587 de dollar. Si gana*hoy lo mismo, su salario
equivale a 0.476 de dollar. .Pero no sé6lo han perdido
el jornalero y el empleado la diferencia sefialada en
oro en su salario y en su sueldo, sino que han perdido
también la diferencia en el alza de todos los articulos
que consumen. De manera que sus ertradas han men-
guado justo en el tanto por ciento que sus consumos
han aumentado de precio. Asi aquellos han bajado
28.40 ojo y éstos han subido en igual proporcién fed-
ricamente, porque siempre habrin subido en una
mucho mayor. :

Féicilmente se comprende que los grandes finqueros
y aun los medianos que exportan su café, crean que el
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